

„Gazeta Transilvaniei”
Tipografia:
Braşov, piaţa mare nr. 22
cătrei nr. 22
Măgăreţele nu se re-
trimite
BIBLIOTECA DE RESEARCH
Braşov, piaţa mare nr. 22
Inserate mai primosod în Viena
Hofburg, Kossuthstrasse 10
Nr. 22, etajul I. pe unu an
10 fl., pe şase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Una esemplară 5 cr. v. a. s. u.
16 bani.
Atâtă abonamentele câtă şi
inserţiunile sunt a se plăti
înainte.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 30)

„Gazeta” este în vânzare şi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe şase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe şase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poştale din intru şi din afară
şi la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Braşov:
la administraţiune, piaţa mare
Nr. 22, etajul I. pe unu an
10 fl., pe şase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Una esemplară 5 cr. v. a. s. u.
16 bani.
Atâtă abonamentele câtă şi
inserţiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 167.—Anul LIV.

Braşov, Duminecă 28 Iulie (9 August).

1891.

Braşov, 27 Iulie v.

Semţim o adevărată bucurie, de câte-oră junimea noastră dă câte un semn de viaţă, dovedindu-ne că este însufleţită de un spirit curat şi sănătos românesc şi că nu este nepăsătoare pentru necazurile poporului, pentru binele, înaintarea şi tericirea lui.

Astăzi avem deosebită plăcere de-a pute împărtăşi cetitorilor noştri o faptă nobilă şi românească a studenţilor români din Anvers în Belgia.

Scim, că încă din anul 1886 studenţii români dela scolele superioare din Anvers, au o societate a loră proprie. In anul trecut, 1890, revisuindu-se aceste statute, s'a dispus în paragraful ultim, că de aici înainte sumele ce se vor încassa din cotisaţiunile membrilor (doi franci de fiecare pe lună) se se trimită la fiefşitul fiecărui an de activitate comitetului central al „Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român”, ca să se întrebuinţeze în folosul scopurilor Asociaţiunii.

Studenţii români din Anvers au dîsu şi au făcut. Printr'o scrisore, ce a adresat'o biroul societăţii loră preşedintelui Asociaţiunii şi pe care o publicăm mai jos, i-se face cunoscut, că s'au trimis 181 franci, cari s'au aflat în cassa societăţii la 19/31 Iulie, pentru scopurile de cultură ale Asociaţiunii transilvane.

Fapta în sine e atâtă de frumoasă, încât ar fi de ajuns să o amintim numai, căci ea se laudă singură. Dér étă ce cetim în memorata scrisore a tinerilor români din Anvers:

„Inainte de a încheia, exprimăm dorinţa ferbinte, care de sigur e a tuturor Românilor

iubitorii de cultura nemişului lor, de a vedé pe părinţii şi fraţii noştri adunaţi în număr câtă se pôte mai mare sub stégul cultural al Asociaţiunii şi sprijinindu-o pe acesta din toate puterile lor morale şi materiale.”

Aceste cuvinte exprimă un ideal al tinerimei noastre spre a căruia realizare ţintesc ea. Şi cu plăcere mărturisim, că elă face onore semţemintelor adevărate patriotice şi naţionale ale tinerimei noastre.

Şi pentru ca să nu ne îndoim, că aspiraţiunile tinerimei sunt întemeiate pe nisce base serioase, biroul societăţii studenţilor din Anvers mai adauge asigurarea, că membrii ei vor fi la timpul său nisce călduroşi şi sinceri sprijinitori ai Asociaţiunii.

Sé fiă siguri studenţii români din Anvers, că aceste sentimente şi această hotărîre bărbătescă şi românească a loră va afla un răsunet viu şi plin de bucurie în inimile părinţilor şi fraţilor din patriă şi va da nutrement puternic însufleţirii loră pentru înaintarea şi cultura nemişului românesc.

Idealul junimei noastre, nişintele şi stăruinţele ei nobile pe calea propăşirii naţionale, este idealul şi ţinta ce-o urmărim cu toţi.

Peste câteva zile, în 4/16 August, se va ţine în Haşegă adunarea generală a Asociaţiunii transilvane.

Acăsta adunare generală va oferă un deosebit interes şi prin aceea, că cu ocaziunea ei se va deschide o frumoasă expoziţiune de industrie de casă din ţinutul romantic al Haşegului şi al Deveii.

Nu putem decât să ne es-

primăm împreună cu tinerimea noastră dorinţa de a vedé dovedindu-se interesarea publicului nostru pentru sublimele scopuri ale Asociaţiunii prin aceea, că vor lua parte câtă mai mulţi la adunarea ei, şi că vor contribui toţi din toate părţile la sprijinirea ei.

Unde am fi fost noi astăzi, decă de 29 de ani, de când există Asociaţiunea noastră, s'ar fi urmat de toţi, bătrâni şi tineri, acea cale plină de însufleţire naţională, pe care au păşit acum tinerii noştri studenţi din Anvers; decă se contribuia din toate părţile cu mică cotisaţiune pentru scopurile de cultură ale acestei societăţi?

Atunci puteam dispune astăzi de mijloce multă mai bogate şi puteam desfăşura o activitate multă mai întinsă şi roditoare în faţa marilor trebuinţe, ce le are poporul nostru în timpul de faţă vitreg, când totă nădejdea este numai în el, în puterea şi hărnicia lui proprie.

Dér nici-odată nu este prea târziu de a face un lucru bun şi priincios şi stă în voia fiecăruia din noi de a contribui cu toate puterile sale intelectuale şi materiale în favoarea Asociaţiunii transilvane.

Conducătorii Asociaţiunii se nu uite însă nici pe o clipă, că cel dintău şi cel mai preţios capital pentru promovarea oră cărui scop măreţ este să rămâne însufleţirea poporului, care trebuie mereu nutrită şi îngrijită; nutrită prin învăţatură şi prin iubire şi îngrijită prin fapte înţelepte şi energice, cari făcându-se crescă interesul pentru cauză, se-i pôte da avântul de lipsă.

Fiă ca viitoră adunare generală a Asociaţiunii transilvane,

ce se va ţine în valea romantică, unde se ridica odinioară mândra Sarmizegetuză a imperiului dacic, să facă un pas hotărîtor înainte, purtată fiind pe aripele nobilei însufleţiri a junimei noastre!

CRONICA POLITICĂ.

— 27 Iulie (7 August).

După o luptă încordată de şecă săptămâni, Kossuthistii au reportat în dietă o învingere strălucită asupra guvernului. Cu ajutorul obstrucţiunii, li-a succés a sili pe ministrul-preşedinte Szapary, ca să se retragă proiectul de lege pentru reforma administraţiunii, mulţumindu-se numai cu § 1 al proiectului, în care se recunoşce numirea funcţionarilor, dér numai în principiu. La cererea lui Szapary, se va pune la desbatere şi un nou § 2, în care se dispune aducerea unui proiect de lege privitor la organele administrative din comitate şi la cercul lor de activitate, la autonomia comitatensă, la organizarea comitatelor administrative şi la jurisdicţiunile administrative ale comitatelor. Toţi ceilalţi 277 de paragrafi ai proiectului de lege prezentat de Szapary sunt delăturaţi. Guvernul şi-a plecat capul. Kossuthistii chie de bucurie, căci au isbutit a împedea aducerea legii pentru reforma administrativă.

Dér deşi proiectul pentru reforma administraţiei s'a redus numai la doi paragrafi şi s'a luat aşa dicându dela ordinea zilei, Szapary încă n'a scăpat din pînţii opoziţiei, cari acum îl stringă încă şi mai tare ca înainte. Prin aceea, că s'a lăsat învins de partea Kossuthistilor, auctoritatea lui de ministru-preşedinte a suferit înfrângere mare. Mulţi fruntaşi din cercurile politice din Pesta sunt de părere, că în urma acăsta Szapary nici nu se va mai pute ţine multă la guvern.

Una însă este sigură, că d-l Szapary a pierdut şi sprijinul partidei moderate opoziţionale apponyiste. El nu

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Fieca colonelului.

De Georges Ohnet.

Când intră în salon cu umerii ei frumoşi şi decoltaţi, zimbîndu şi plină de viaţă, ună murmură de uimire trecu prin şirul ofierilor, cari se grăbiră la serata generalului lor. După ea intră mama mândră, ca şi când ar fi voit să dică: „Acăsta e fieca mea”; apoi intră cu pas liniştit şi modest tatal ei colonelul regimentului 123.

Abia se aşedase ea, şi îndată începură ofierii cei mai distinşi ai garnisonului din Versailles să se îndrepte atacurile loră asupra acăstui lucăfăr al balului. In splendorea aurită a policandrelor, la sunetul muzicii linguşitoare saltă ea uşor condusă de braţul tinerilor domni. Pentru acăstia dorinţele ei erau porunci, capriiile ei lege. Fieca colonelului! Cătu de greu cumpănia în vremea avansamentului o laudă uşor aruncată a fetei. „Ah, sublocotenentă cutare şi cutare, ce ofieră plăcută şi ce dansatoră bună!” Cătu de multă pôteu să înfluinţeze astfel de cuvinte întregă cariera. Ea le lasă să cadă cu un ton ore cum cochetă, poruncitor ca la manevră.

Aşa ajunsese a fi de 22 ani. Ea ducea zile albe şi străbătea cu familia ei în modă aprăpe nomadă întreaga Franţă sub stindardul falfăitor şi în sunetul trâmbiţelor diferitelor garnisone. Mama ei deveni nerăbdătoare, fiindcă voia să o vedă măritată. Dér între fată şi între peşitori se ridică o stavilă înfricoşată, pe care erau scrise cuvintele fatale „fără zestre.” Ofierii o impresurau, jucau, dér nici unul nu părea, că se gândesc ca să se însore.

Da, a face curte fieci colonelului, pentru ca să capete o bună calificăţiune, acăsta era altoeva! Dér să o ia în căsătorie br! Nimenea nu voia să încerce, nici unul dintre aceia, cari se puteau bucura de o bună primire, oăci de câteva luni, avea ea, nemulţămătoare ună amoresată fricosă pe lângă ea, despre care ea ridea cu plăcere.

Era ună flăcău înalt cu barbă roşă şi cu ochi vineţi, lotaringian de născere şi absolvent al şcolei Saint-Maixent. In etate de 18 ani, a fost voluntar, a fost rănit în lupta dela Calmiers şi purta medalia pentru vitejie. Dér ne fiind absolvent al şcolei din Saint-Cyr, se uitau peste umeri la densusul. Era curagios pe câmpul de manevră. Sficioasă în salone. Abia putea

juca şi numai frica ca să nu pară nepoliticosă îl îndupleca să oeră fata o singură dată la dans. Deorece era la dans foarte stangaci, mai bine ar fi voit să ia cu asalt o baterie duşmană, decât să mai danseze încă odată. Ore întregi privia el din frida ferestrei pe aceea, pe care o adora. O urmărea cu ochii săi strălucitori prin mulţimea ce dansa şi se desfăta privind umerii ei decoltaţi. Câte-odată îndrăsnă să mergă până lângă mama ei şi-i făcea curte. Acăsta era însă unul dintre paşii săi cei mai îndrăsnă.

Individuos privea el la camarazi săi cum încunjurau pe frumoşa fată şi cu tristeţe işi dicea: „Intr'o di se va dice, că ea s'a logodit cu unul dintre domni acăstia, şi atunci totul va fi pierdut.” La ougetul acăsta îl cuprindea adeseori desperarea, până când éraš mintea învingea. Nu era nebună, să gândescă la fata acăsta răsfăţată, deodată numai la plăceri? De sigur, că într'o di va deveni soţia unui fiu bogat, nu a unui serman ofier.

Dér în contra voinţei sale gândurile lui sburau totdeauna la ea. O vedea zimbîndu în visă plutind în tactul valsului şi i-se părea, ca şi când îl strigă cu cochetărie, aşa încât el

gânda: „Cine soie? Pôte totuşi mă ia?” Atunci îi bătea inima şi el pe aci era să-i stea răsufarea. Intr'o diminşă işi gândi el, că aşa nu mai pôte merge şi se duse la maiorul, care totu-déuna era foarte preventor şi el şi-l rugă să întrebe pe colonelul, cum ar primi propunerea sa.

Diua întregă privi el atunci la jocul crapilor în „lacul elveţian” şi se căia deja de pasul făcut, deorece viitorul i-se înfăşă cu colorile cele mai negre.

Când spre séră trecu prin curtea casarmei îl luă maiorul la o parte şi-i dise:

„Am vorbit cu colonelul... a fost foarte priincios. Mi-a răspuns următoarele: „Protegiatul D-tale n'are nici un ban, fieca mea n'are nici o zestre, şi acăsta ar fi, să căsătorească la olaltă fômea cu setea...” El are dreptate. Nu te mai gândi la domnişora. Decă-ţi face acăstă durere, caută mângăiere cetind cărţi!”

Sublocotenentul mulţami, dér nu încercă de a se mângăia, ci se anunţă pentru Tonking şi se imbarcă în una din dăile următoare în Brest. Pe când străbătea cu inima amară valurile mar

numai că nu se va mai bucura în viitor de acest sprigină, ci va avea să întâmpine din partea Apponyistilor încă o opoziție vehementă. Apponyi, șeful partidei moderate, scimă, că împreună cu partida guvernului a luptat pentru reforma administrației mai mult decât Szapary. Multă opărită a trebuit să se simtă așădără, când a vădit, că Szapary părăsese câmpul de luptă. Kosuthiștii se n'țeleg, că ne mai având cu cine să lupte, s'au retras și ei de pe câmpul de luptă și astfel Apponyistii au rămas jos între două scaune. Pentru batjocura acesta vră Apponyi acum se-și răbune și, după cum s'a vădit dintr'o vorbire, ce-o rosti în dietă în ședința dela 6 August, încă din aceea și a hotărât să lupte alături cu Kosuthiștii, pe față și în modul cel mai hotărât, în contra lui Szapary.

Mai curios ca toate este, că acum guvernamentalii n'au început să arunce asupra Apponyistilor vina pentru că dera lor, dîcîndu, că Apponyistii numai i-au incurcat, deoacă bine că ei au luptat pentru reforma administrației din toate puterile, dăr n'au luptat în același timp și în contra Kosuthiștilor, ci față cu aceștia au stat totdeauna în pasivitate și de aceea nu i-au putut învinge.

C'ună cuvânt Apponyistii s'au ales c'ună blama mare, guvernamentalilor li-a rămas rușinea cea dintâi, ăr Kosuthiștilor li-s'a venit — cum se dîce — bucuria nebunului; căci nu trebuie să uităm, că învingerea Kosuthiștilor a dat totodată o lovitură gravă nu numai Cabinetului Szapary, ci și parlamentarismului și constituționalismului ungureș. Pe țera au costat o multă jumăria acosta, căci pentru un lucru de nimic a susținut 412 deputați timp de 2 luni de zile cu diurne de câte 5 fl. la zi, — asta pentru poporațiunea chinată cu tot felul de dăr, nu-i lucru puțin.

— În 5 August comisiunea de imunitate a început desbaterile asupra cunoscutei afaceri Ugron-Uzelac. Două zile comisiunea s'a ocupat numai cu constatarea faptelor, pe a căroră basă va avea să se pronunțe. Desbaterile se continuă. Scimă, că rezultatul are să fie hotărîtor pentru ministrul de onveđi br. Fejervary, ba elu pôte să fie hotărîtor și pentru întregul — cabinetul Szapary.

— Pressa europenă încă n'a încetat de a se ocupa cu comentarea vișitei escadre franceze în Rusia. „Figaro“ din Paris publică în privința acosta o

scrisoare, ce o adresă principele Bismarck către un amic al său din Rusia, care timp de 30 de ani a stat în relații de prietenie și care mult timp a fost la Petersburg șeful partidei germanofile. Fostul cancelar, Bismarck, dîce în această epistolă a sa, că visita escadre franceze la Kronstadt nu s'ar fi întâmplat, deca elu ar fi rămas până astăzi cancelar al imperiului german. De când există tripla alianță, elu totdeauna a știut să se păzescă de a atrage asupra și inimizia Rusiei. În timpul din urmă însă, de când adeca nu mai este elu cancelar, diplomația germană a făcut trei greșeli mari. Cu ocaziunea expoziției de arte din Berlin o greșită diplomația germană prin aceea, că s'a apucat să curteze pe Franța și prin asta Germania a început să devină suspectă înaintea Rusiei, care se teme, că Germania are de gând să curme înflința Rusiei la Paris. Ca a doua greșelă numără Bismarck publicarea inoier triplei alianțe, ăr în fine a treia greșelă o află în visita împăratului german în Anglia. Acestei vișite, dîce Bismarck, sunt a se atribui manifestații dela Kronstadt.

— În Turcia ia din și în și mai mari dimensiuni spiritul de amicitie față cu Franța, ceea ce este a se datori în mare parte atașatului militar franceș, Berger, care împreună cu colegii lui ruși lucră din toate puterile în direcțiunea asta. Scireă acosta o aduce o telegramă, pe care o primesce „Köln. Ztg.“ din cercuri bine informate din Petersburg. În telegramă se dîce totodată, că în urma acestor tendințe de amicitie turco-franceșă, bărbații de stat ai Rusiei sunt foarte mulțumiți cu atitudinea actuală a Turciei.

SCIRILE ZILEI.

— 27 Iulie (8 August).

Străiți periculoși din cauza colorei. În timpul din urmă s'au ivit dese cazuri de inveninări de sânge, pricinuite de nise străiți colorate. Astfel nu de mult s'a bolnăvit la Berlin o femeie, care de câte va zile umblase cu o straiță nouă roșie. Colorea roșie a straiței venise în atingere cu o mică rană, ce o avea femeia la trup. În urma acosta sângele ei se inveninase și acum va trebui să i se taie un picior; la oasă contrară va trebui să moră.

Nenorocire în timpul exercițiului. Din Raab se scrie: „În decursul inspecțiunei mai multor regimente de husari de archiducele Francisc Ferdinand d'Este, s'a întâmplat o nenorocire. La un escadron de husari a cădută un cal și peste elu au mai că-

dută i că șese husari. Cu ocaziunea acosta se implântă sabia scosă a unui recrut în fața husarului Bolek și lu străpune cu totul. Neferioitul, care-și mai frânsese încă și mâinile și picioarele, fu dus într'un spital, unde a doua și și muri.

Congresul orientaliștilor, ce se va ține în 2 și 10 Septevre, va fi foarte interesant. Până acum se anunțară 107 prelegeri din partea învățătorilor din mai toate țările civilizate. Profesorul Meltz din Pesta va vorbi despre limba Țiganilor din Transilvania.

Învățător „brav“. În cele din urmă au găsit și șoveniștii unguri un învățător „brav“. Acesta este renegeatul învățător Deutsch dela școla populară din Hahot (com. Zala) despre care spun, că în timp de doi ani pe cei mai mulți copii germani dela școla sa i-a maghiarizat „pe deplin“. Trebuie că șeu învățătorul Deutsch este un nesdrăvan, șeu că șoveniștii au neunită cutotul, căci altmintelea n'ar pute crede în astfel de nădrăvanii. Posibil, că învățătorul Deutsch este un renegeat ticălos, căci altmintelea foile ungureșe nu l'ar numi „brav“. De-o asemenea „bravură“ însă pe nemul nostru să lu ferescă D-șeu!

Lacrimi de crocodil. Folia „patriotică“ „Szilagy“ din Zelau varsă lacrimi de crocodil din cauză că se „prăpădesc“ Ungurii vădîndu cu ochii. Mai vîrtos și a pus ochii codița „patriotică“ pe comuna româneșă Benefalău, dîcîndu că această comună a fost odată locuită de Maghiari, dăr pe Maghiarii aceia pôte i-au mănăcut vircolacii. Căci astăzi prin Benefalău nu mai poți găsi urmă de pinteni, ci întregă comuna e locuită de Români. Pe Români aceștia ar vră acum maghiarizării să i prefacă ca prin minune în Unguri; societatea de maghiarizare Wesseleyniană a deschis în această comună un asil pentru copii și acum ar vră să facă și o școlă ungureșă, dăr pământul, care ar fi potrivit pentru școlă, se află în proprietatea bisericii româneșe și episcopii acestei biserici nu vră să vîndă maghiarizatorilor pământul de lipsă. De-aci provine turbarea foiei ungureșe. Pôte însă să turbe cât îi place, căci din Români nu vor vedea ei Unguri până-i lumea.

Transferare. Ministrul ungureș de justiție a transferat pe vice-notarul Michail Russu dela judecătoria ceorală din Brașov, la tribunalul din locu.

Teatrul Liliputanilor, continuă cu reprezentațiunile în grădina hotelului central Nr. 1., cu un program foarte variat. Publicul ceretează foarte bine a aceste reprezentațiuni. Eri s'a jucat piesa „Robert și Bertram“. Măne, Duminecă, se vor da două reprezentațiuni, una la 5 ore după amăđ, ăr cealaltă la 8 1/2 ore. Atragem atențiunea publicului a-

supra acestei interesante trupe teatrale de Liliputani.

Fonograf de Edison. Afăm, că a sosit aici în Brașov d-l Palușovskiy, care posedă un fonograf de Edison, sistem nou mult perfectonat. Se va pute vedea și asculta numai două zile, Lun și Marți, înainte de amăđ dela 9—12 și după amăđ dela 3—8 ore, la „Hotel Central Nr. 1.“

Cercul Sidoli va da mâne Duminecă ultima reprezentațiune, la care se va produce întreg personalul, executanți diferite figur gimnastice, dresură de cai, ursul „Petz“ ca călăreț, elefantul „Blondin“ ș. a.

O nouă campanie de maghiarizare.

Din incidentul afaceri teatrului german, „patrioții“ din Budapesta veniră la admirabila idee, de-a înființa un Kulturegylet cu menirea specială, de-a maghiariza totă suflarea din Budapesta și de a face din această capitală un oraș național maghiar cum n'a mai fost și n'a mai fi.

Spre scopul acesta s'au pus în circulațiune printre cetățenii din Budapesta liste de subscripțiuni, s'a dat alarmă prin diare, tot muritorul din viața lui Arpad este provocat a se înrola sub stindardul maghiarizării, ăr Comisiunea pregătitoare pentru înființarea noiei societăți de maghiarizare publică la adresa cetățenilor din capitala Ungariei următorul apelu cu data de 4 Iulie 1891:

„Concetățeni! Capitala Ungariei nu este destul de maghiar. Ea progresază admirabil, dăr spiritul ei național nu merge mână'n mână cu acest progres. Budapesta este inima țerei, dăr în această inimă pulsează și sentimente străine. Evenimentele din zilele din urmă au lămurit situațiunea într'un mod surprinător.

E timpul, ca să pășim la fapte. Să ne unim pentru apărarea limbei patriei! Să dăm mâna, că vom face Budapesta cu totul maghiară! Numai astfel și numai atunci vom pute serba cu demnitate milenarul eucerii patriei, deca fiecare fiu al acestei țeri va fi Maghiar și în privința limbei sale; deoacă numai unitatea limbei formază comunitatea cugăței și a nisuițelor.

Acastă problemă patriotică numai noi înși-ne o putem rezolva. Să punem în mișcare însă și societatea! Să influințăm nemijlocit asupra concetățenilor nostri, asupra vieței de toate zilele,

ale mării, fata dansa veselă în sala splendidă iluminată.

Doi ani trecură. Generalul dă înoș serate, dăr plăcută față, care a întors mințile la atăți ofișeri, lipsesce, căci colonelul, tatăl ei, muri fără de veste într'o zi. După zilele strălucite și vesele urmară acum zile triste. Ofișerii cei mulți, cari încunjuraseră pe frumoșă față, se retraseră, fiindcă și noul colonel avea o soție și o fiică, față de cari trebuiau să arate galanteriile lor. O salutau cu neglijență pe stradă și apoi nepăsător treceau mai departe; pentru asemenea purtare aveau vedu și orfana numai un zimbet amar. Ele mergeau în parc, pentru ca să se bucure de aerul călduț de toamnă și de soarele, care auria și mai tare frunzele cele galbene. Se așădără jos cu hainele lor de doli și ascultau sunetele muzicii militare, așa încât li-se părea, ca și când încă sunt tot atăți de ferioși ca și mai înainte. Li-se părea chiar că aud îndărătul lor vocea colonelului, care dîcea: „Bună ziua, dōmnelor, astăzi dau concertul dela al 124-lea, dăr muzica noastră e mai bună.“

Durere, că acestea erau numai vociile copiilor, ce se jucau pe erbă. Mama

căuta să-și ascundă în dosul diarului lacrimile ei, pe când fata se uita în ascuns la foștii ei dansatori, cari nu voiau să o mai cunoscă. Ea intra acum în anul al 25 al etății sale și frumșea ei atinsă de tristețe devenise și mai bătătoare la ochi, așa încât o puteai asemăna cu o floare, pe care o plōia mare au înproșpatat-o și au curățit-o. Voia ei bună dispăruse și ea deveni serioșă și modestă și se părea, că se oăsece de trecutul ei vesel.

Într'o zi în timpul unui concert de promenadă o surprinse cu deosebire unul dintre ofișerii, ce treceau pe dinaintea ei glumind și zimbînd, pe care îl văduse adese-ori la balurile generalului stăndu retras la o ferăstră.

— Mamă... mamă... uite... sublocotentul... dîce ea inoet.

Și elu o observase, căci se făcu palid, se despărți de camarazii săi și se apropia de față. Mama îndoi repede diarele și cu un zimbet amabil îi oferi ofișerului un scaun.

— Cum, D-ta esci... O, de mult nu te-am vădit, d-le sublocotent, suntem fericite că te vedem... dăr pardon, te-am numit, sublocotent și observu pe brațul D-tale trei tresele.

Acum elu se înroși și povesti, că

elu în timp de 6 luni într'o expedițiune de răboiu, după lupta dela Nam-Dim a fost numit căpitan, fiindcă erau multe locuri vacante. După aceea fu impresurat împreună cu comandantul șeu Dominé în Tuyen-Kuan. O impresurare înfricoșată de 5 săptămâni, în care armata chineză trimetea în foc tot trupe nouă... Când lipsa era la culme, elu la o nouă încercare de a răsbu afară din fortăreță fu rănit... deodată se audi sunetul de trâmbețe franceze, despresurarea se apropia. O fericită oră! Elu văd pe dușmanul fugind, tricolorurile fălăind, apoi leșină. Starea sa era atăt de serioșă, așa încât după ce fu decorat cu medalia de răboiu, i-lu trimiseră în Franța. În decursul călătoriei se însănătoșă atăt de bine, încât la sosirea sa în Franța fu pus pe listă viitorilor maiori.

Ambele femei tăceau. Mama vedea, că elu a întrecut pe camarazii săi cu 10 ani, și fata îl găsi om frumos cu fața lui palidă. Ar fi putut cineva să desprețuescă pe un soldat atăt de vîțez, care cu sângele șeu și-a cășigat fi-care grad?

Și elu o privea. Acosta era vesela și caprițioșă fiică de colonel? Devenise o altă ființă, pe care tristeța o făcea de

o sută de ori mai plăcută. Odinioară ea îi amețise capul, astăzi însă i-lu fărmeacă. Astfel și-o reprezentase în țără depărtată: încă tot frumosă și de o sută de ori mai bună.

Ochii lor se întâlneau, și ea observa în ochii lui atăta adorațiune, încât trebu să și întoacă privirea. Deoacă s'era se apropia ambele femei se ridicară ăr ofișerul le petrecu până la ușă.

În ziua următoare se întâlni cu ele ărăși la un concert.

Se așădără lângă față, și pe când mama își cetea diarele, ei conversau. Tōmna înaintase tot mai tare în natură și se făcu frig; mergeau la preumblare în alele părăsite ale parcului, prin cari tinerii mergeau cu pas încet, propriu celorl amoresați.

Așa se apropia luna lui Decembre și relațiunile deveniră tot mai intime. Dăr din când în când îl cuprîndea pe căpitanul o neliniscă nervoșă și într'o astfel de stare, străne într'o brațului fetei la peptul șeu și cu ochii strălucitori părea, că vrea să dîcă: „Te iubesc“, totuși tăcu și deveni trist. Cu cât se apropia mai tare ziua de anul nou, cu atăt devenea mai neliniștit; mergea desu la Paris și nu se mai interesa atăt de tare de ele. Să se fi înșelat ele ore? Ce se întâmplase?

in locuri publice și in sanctuarul familiei. Cine e Maghiarul: se maghiarizeze! Se fimu apostol neobosiți pe toate terenurile și la toate ocaziunile. Fia-care in cercul in care traesce. Insufletirea noastră se manifesta in fapte! Cu vorbe sunătoare, cu cuvinte deșerte nici-odată nu vom ajunge la scop. Avem lipsă de o rēvnă activă. Trebuie s'o sfirmsim cu indiferentismul general. Adevărata iubire de patriă nu e domolă și nu suferă a se trece nimic cu vederea.

Cea mai mare pedecă pentru maghiarizarea Budapestei este *pressa germană* din loc, care in cea mai mare parte n'are decât sentimente nice față de limba, nice față de nisențele noastre la ea este cultivătoare și propagătoare perpetuă a spiritului străin. Se ne silim a stirpi presa germană din loc. Se nu abonăm fii germane. Se nu publicăm anunțuri in foi germane. Se lucrăm cu trup cu suflet într'acolo, ca in locuri publice se nu se potă căpeta foi germane și interne. *Numai dela astfelii de pravălii se cumpărăm și numai la industriași de accia se ne comandăm cele de lipsă, a cărora firmă, serviciu, corespondență și socotă este maghiară. La locuri de petrecere germane se nu umblăm. Pretindem ca fie-care unguresce și se ne silim, ca fie-care concetățenii al nostru se facă asemenea. Se estermănim obiceiul acela rău, al multora, cari soiu unguresce, dăr cari din comoditate totuși preferă se vorbescă nemțesce.*

Pentru ajungerea acestor scopuri se înființază o „Reuniune Maghiară“ („*Magyar Egylet*“.) *Deocumdată* ea se înființază numai in capitală. Membru pōte fi oric de Maghiar cu viața nepătată. Taxa anuală de membru e 1 fl. Amănuntele se discută și se vor stabili in adunarea generală constituantă, ce se va concheta câtă mai curând.

Unu faptu nobilū alū junimei.

Eată scrisoarea studenților români din Anvers, de care facem amintire in articolul de fond. Ea este adresată d-lui *Georgiu Baritiu*, președintele Asociațiunei transilvane:

Ilustre D-le Președinte!

Societatea studenților români din acestu orașu, într'una din ședințele din Novembre a. t. a hotărât in unanimitate și cu entuziasm general, ca banii ce voru incurge din cotisațiunile membrilor ei, să-i trimită la finele fiecărui anu de activitate onor. comitetu alu „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului ro-

mânū“, pentru ca acela să-i întrebunțeze spre scopurile Asociațiunei.

Conformu acestei hotărâri a Societății noastre, Vē trimitem ađi prin mandat postalū suma de franci 181 (una sută optzeci și unu), aflați in cassa Societății in ziua de 19/31 Julie finele anului acestuia de activitate.

Inainte de a incheia, exprimăm dorința ferbinte, care de sigarū e a tuturor Românilor iubitori de cultura nēmului lor, de a vedē pe părinții și frații nostri adunați in numărū câtū se pōte mai mare sub stēgulū culturalū alu Asociațiunei și sprijinind'o pe acesta din toate puterile lor morale e materiale.

Asigurându-Vē că mei ce lucrămū acestă Societate vomu fi la vreme totu atăți călduroși și sinceri spriginitori ai Asociațiunei, Vē rugămū, Ilustre D-le Președinte, se primiți espresiunea stimei noastre curate.

Ai D-V. prea plecați servitori
Anvers 22 Julie v. 1891.

In numele Societății:

Președintele: Secretarū II:
George Moroianu. Vasile Capșa.

O propunere

Asociațiunei Transilvane
pentru cultura și literatura poporului român.

Multe cuvinte și forme latinesci sunt păstrate in popor, de cari noi cărturarii n'avemū nice o idee.

Așa de pildă, cine ar crede, că poporul din ținutul Năsăudului mai păstrează pe latinescul *mos, ris*, in espresiunea: „*Lasă-lū in pace, căci așa-i este mōrea*“ (adecă obiceiul năravulū?)

Acī nominativul românesc *mōre* reproduce intocmai, după legile fonetice ale limbei românesce, pe acusativul latinesc *morem*, elidându desinența *m* și schimbându pe *o* accentuatū in *ō*, când este urmatū in cealaltă silabă de *e* seu *ă*.

Totu in acestu timpū pe lângă vorba berbecu poporul mai întrebunțază și *ariete*), care reproduce curatū pe acusativul latinesc *arietem*. In comuna Feldru se dice (după aserțiunea d-lui teologū I. Mureșianu,) unu berbecu *terțiu*; va se dică etă forma latinescă; a numărului ordinalū păstratū in poporū, in locū

1) Repausatul I. Munteanu, in prefața gramaticeii sale, dice, că *ariete* se mai întrebunțază decă nu mē înșelū, in Banatū și Oltenia.

de propria formațiune română, „alū treilea“ (in Moldova și Muntenia s'a păstratū in forma *anțerțū*), după cum s'a păstratū *primus, a, um*, in *primăvară, vērū primarū, cale primarū*, de asemenea și *quadragesima* in *pă-resimă*. In comuna Zagra (după aserțiunea d-lui Lōnū Tanco, profesorū la gimnasiulū din Năsăudū) se dice: „*mergū in rurī*“, aci *rurī* (câmpū) nu este decātu vechiulū locativū latinescū *ruri* (cași *domi*).

In cele mai multe părți ale Ardealului găsimū, in locū de: „*A îmbrăca perinele*“ (ce se întrebunțază in Moldova și Muntenia) espresiunea: „*A invesse* (pron. *invește*) *perinele*“, unde *a invesse* reproduce pe latinesculū *investire*.

Cuvēntulū *avanti* (poporulū ilū pronunțā cu *ty* muiatū), pe care ilū găsimū in dicerea: *Mergi afară, avanti*“, (adecă inainte, care totū din *avante* derivă, schimbându pe *v* in *u*, și apoi lepădându-lū, schimbându pe *a* in *ă* și de aci in *i*; pe urmă compunēdu-lū cu prefixulū prepoziționalū *in*) reproduce intocmai pe latinesculū popularū *abante, avante*. Dēr este întrebarea, nu cumva forma acestā s'a importatū acum in timpurile mai nouē de cătră soldații grănițeri, cari au fostū prin Italia, fiind-că chiar Italianulū are acestă formă?

Resturi de atari cuvinte potū se fiā destule in poporū, dēr cine se interesază se le adune? Totū ce s'a publicatū, s'a adunatū numai incidentalū. Vre-o monografiā specială a vre-unui graiu localū nu s'a scris decātu de d-nii Frāncu și Candrea in însemnata scriere „*Români din Munții Apuseni*.“

Eu credū, că datorința de a stringe atari cuvinte (in părțile de dincōce de Carpați) ar fi a Asociațiunei transilvane, care tocmai are de țință cultura și literatura poporului românū.

Dēr se va dice, de sigurū, că lucrulū este imposibilū, seu, in casulū celū mai bunū, că este forțe anevoiosū!

Decă ne gândimū înșe bine, putemū să găsimū mijloculū de a satisface acestă trebuință, dacā nu in totalū, celū puținū in parte.

Ideia mea arū fi, ca președintele Asociațiunei transilvane împreună cu comitetulū centralū să însărcineze pe comitetulū fiecărui despărțemētū, ca să rōge pe membrii preoți și învățatori din satele

fiecărui despărțemētū, ca fie-care să adune din satulū seu cuvintele și să le transcrie cu ortografia fonetică, intocmai după pronunțarea locală; ēr să nu caute a-le da o formă literară și a-le scrie cu ortografii etimologice, căci atunci n'au nice o însemnătate filologică.

Totu in modulū acesta s'ar putē aduna multe poesii populare, povești și deosebite credințe de ale poporului.

Lucru naturalū, că și comitetele despărțemintelorū, spre a stimula pe preoții și dascălii nostri la munca acestā, ar' trebui să publice concursuri pentru atari lucrări.

De o camdată colecțiunile aceste s'ar putē publica prin jurnale, pe urmă, când despărțemintele arū dispune de mijlōce, le-arū tipări in broșuri separate. Ca călăuză pentru aceste culegeri ași comanda „*Chestionarul*“, pe care l'a trimis d-nulū Hașdēu, in cele mai multe părți locuite de Români, inainte de a începe la publicarea marelui dictionarū intitlatū:

„*Etymologicum Magnum Romaniae*“.

Romulus Ionașcu.

Adunarea generală a „Reuniunei învățătorilor români sēlăgieni.

Sēlaglu, Iulie 1891.

Reuniunea învățătorilor români sēlăgieni și-a ținut adunarea generală in ăstū anū in comuna Orța de susū la 6 Iulie st. n., unde la 9 ore a. m., corpulū învățătorescū, adunatū in numărū frumosū, a luatū parte la serviciulū divinū in biserica gr. cat. din locū, la care a pontificatū însu-și președintele Reuniunei Rev. D-nū Vicariu *Alimpiu Barboloviciu*, însoțitū de 3 preoți. Rēspunsurile dela s. liturgiā au fostū escelentū esecutate de corulū plugarilorū români din Basescū, sub conducerea d-lui învățatorū *I. Chira*.

După s. liturgiā, Rvd. D-nū Vicariu, cu darulū prea frumosū alu arătării sale, a ținutū o vorbire poporului credinciosū despre mărirea casei lui Dumneđeu, îndemnându pe poporeni, ca in celū mai scurtū timpū se se silēscă a-și ridica o biserică nouă in loculū celei vechi și de totū slabe și intunecōse.

Ședința primă s'a deschisū la 11 ore prin o frumoasă cuvēntare a președintelui, după care vice-președintele, *D-lū Andreiū Cosma*, a raportatū despre esecutarea unora din decisiunile aduse in

In 31 Decemvre era pe la 6 ore și elū încă nu venise. Vēduva otea fōia de sēra, care conținea înaintările din armatā. Deodatā se înroși și scōse unū strigătū:

„Elū e numitū! S'a făcutū maiorū!

In același momentū se auđiră afară pași repeđi: ușa se deschise și celū cu nerăbdare așteptatū intră in lăuntru. Elū suridea, mama îi intinse brațele:

„O, iubitulū meu fiu!... Acestā ți-a făcutū D-tale atāta nelinise!“

Elū se întōrse in consciința de sine spre fatā și dīse:

„Domnișorā, îți punū acumū viitorulū meu la picioarele d-tale. Te iubescū; vrēi se fi soția mea?“

Ea îngălbini aducēdu-și aminte de prima corfă ce i-a datū și deōrece se gānda la toate fēcuse acestū bravū bărbatū, pentru ca se merite feri-cirea sa, intinse mână, își ređimă capulū pe peptulū seu și plānse de bucuriā.

Poesii poporale.

Culese din poporū.

La orașū boldurū inchisē
Este-o floricoică scrisă,
E scrisă pe lemnū de bradū
C'alū meu drăguțū nu-i in satū;
Nici in satū, nici in orașū,

Nici la șoala cea din Blajū;
Dēr l'ași da la mănăstire
Nu mē 'ndurū că'i prea subțire
Le pare rău la copile.

Dusus'o bādița dusū
Pe valea Bistriți'n susū,
Nu s'o dusū se nu mai vie,
Că s'o dusū se n'vețe-a scrie;
Scrie două, trei rēnduri
Nu mai pōte de gānduri.

Colo'n țarā 'ntre hotarē
Este-unū nučū cu frunza rarā,
Mai in josū la rădēcinā
Cānt'o pasere străinā,
Vine cuculū și-o intrēbā
Ce cānți pāsericā, dragā?
— Cum foculū nu mo'i oānta
C'a muritū biata mama,
Tata încă s'a 'nsuratū
Rea mașihā mi-a luatū;
Cānd mē chiamā se mănāncū
Esū afarā și totū plāngū
Eu decā m'oi mânia

Moiu duce cu oucu 'n țerā
Și-oiu bea sānge de catanā
Și-oiu trăi ca cea cu mamā

Cānd mē ducū pe uliciorā
Ca puiū-sū printre ciōrē,

Unde două se 'ntālnescū
Totū de mine vorovescū;
Vorbescă că nu imī pasā
Nici-sū hidā, nici frumosā,
Că-sū roșā neromenitā
Și-sū albā nesoponitā.

Mē duseiu pe vale 'n susū
Ca puiūțul printre urși,
Puiu-a dīsū, că m'a lua,
Mam'a dīsū că nu m'a da
Pān'a topi cānepa
Cea de varā și de tōmnā,
Sē mē 'mbracē ca pe-o dōmnā.

Rujmalinū de sub cetōre
Nu ești ba e ruptū dia sōre
Sē-ți fiu ție rugātōre,
Că și-a sērā mi-am aflatū
Unu 'n ritū și unu 'n prundū,
Unu 'n drumulū celū făcutū
P'acela l'am cunoscutū
C'a fostū omū din satulū meu
Sē mi-lū ținā Dumneđeu.

Cānd e omulū tinerelū
Sē lēgā dorulū de elū,
Dēr decā îmbrătesce
Și dorulū 'lū părăsesce.

Trimis'a 'mpēratulū carte

La fetele de pe sate
Sē nu pōrte struțū de florī
Că nu le rēmānū feciorī,
Nici preta de mātase
Că pe multe se varsā,
Sē nu pōrte nici mārgele
Că-i destulū amarū și jele.
Nici feciorii pe la jocū
Sē nu pōrte ruji in clopū;
De trei luni suntemū in focū.

Frunzuliță, frunzuliță
Am avutū trei mândrulițē
Una 'n delū, 'alta 'n vale,
Una 'n ulița cea mare,
Cea din delū că m'a lāsātū,
Cea din vale m'a uitātū,
Cea din ulița cea mare
Nici grija mea nu o are.

Bate-mē Dōmne, sē morū
In brațele cui mi-i dorū;
Bate-mē Dōmne sē zaoū
In brațele cui mi-i dragū.
Eu cu dorū, badea cu dorū,
Trebuin-e-arū unū doftorū;
Doftorū sē ne lēcutescā,
Dorulū sē ni-lū potolēscā.

Din jurulū Bettēnului

culese de
C. R.

adunarea din anul trecut, precum: prevederea tuturor școlilor din Sălagiu cu toate protocoalele recerute; prevederea școlilor peste tot în uniformitate cu toate cărțile și manualele de învățământ și cu toate caetele de caligrafie, aflătoare în librăria Ciurcu din Brașov; apoi prevederea învățătorilor cu spesele de călătorie și cărușia la adunarea generală și la cele două adunări filiale de peste an cu o sumă de 10 fl. solvită din banii școlii, ori ai bisericii.

O hotărâre însă din cele mai ponderose din câte s'au adus în adunarea anului trecut, nu s'a dus în îndeplinire; anume: impunerea catechisării și a propunerii religiei în școlile noastre confesionale prin catecheții naturali, așa precum pretinde legea școlară, regulamentul școlară, și chiar și ordinațiunile guvernului diecesan școlară.

Asupra acestui punct au urmat discursuri înflăcărâte și foarte la loc. Membrii reuniunii cerură ca în viitorul prezidiu prin intervenirea Măritului Ordinariat Diecesan să siléscă pe preoți, ca să ia asupra-și propunerea religiei; Ven. prezidiu s'a și îndatorat a face acésta.

Tot în ședința primă s'au ales a numite comisii, anume: pentru scrutarea cassei reuniunii, pentru incassarea de taxe și înscrierea membrilor noi, pentru criticarea propunerilor de probă, pentru referarea despre expozițiune și pentru susținerea ordinii. După acestea s'a dat cetire raportului general despre activitatea reuniunii din anul espiat, și despre activitatea celor 13 cercuri filiale și a comitetului central.

Acest raport s'a cetit prin raportorul Reuniunii, d-lă V. Olteanu Bugarădenul și din el s'a putut de deplină informa ori și cine despre starea și activitatea lucrărilor bune ori rele îndeplinite din partea celor 13 cercuri și a comitetului central. Raportul a fost lucrat cu mare zel, pentru care ostentă raportorul merită laudă și recunoștință din partea Reuniunii. Avera Reuniunii constă din 3204 fl. 68 cr., durere însă că sunt prea multe taxe neplătite.

Ședința I s'a ridicat la 3 ore p. m. când a urmat un prânz comun la masa confratelui învățat. Ioan Tămășianu, a căruia familie n'a îndatorat mult prin jertfele și ospitalitatea manifestată față de noi. La masă au luat parte peste 70 persoane, învățători și preoți. S'au rostit frumose toaste din partea d-lui președinte, a d-lor Vasiliu Cristea, V. Olteanu, A. Cosma, N. Lisca (pentru fostul v.-președinte G. Trifu și pentru d-lă Vasiliu Petri.)

După prânz s'a început a doua ședință, unde mai întâi s'au ținut două propuneri de probă: a) Din scriptologie, tractarea și dezvoltarea sunetului g și derivarea lui în ge, gi ținută de învăț, Gavrilă Hossu cu un succes laudabil; b) Din istoria patriei despre unirea Ungurilor, propunere practică ținută de tinerul învăț. Alexiu Fedorca din Șimleul Silvaniei cu un succes foarte bun. După propunerile acestea, au urmat rapoartele diferitelor comisii. Mai bătețore la ochi au fost referarea comisiei despre expozițiune, din care s'a vădit, că în tractul Oarței, unde a fost și adunarea, numai învățătorii din 3 comune și-au prezentat la expozițiune scrisorile de probă, pe când din alte tracte străine s'a vădit o sumă însemnată de scrisori foarte frumoase.

La 7 ore s'era s'a ridicat ședința print' o vorbire foarte călduroasă a d-lui președinte. Adunarea pentru anul viitor s'a hotărât a se ține în Curiu.

Tinerii învățători și căți-va studenți au arangiat și cu ocaziunea acésta și o petrecere colegială cu joc, la care și-au petrecut până în dion de zi.

Un membru al reuniunii.

Deschiderea „Internatului Pavelianu“ în Beiuș.*)

Ceea-ce pururea neuitatului întâi întemeiator al gimnasiului din Bdiuș, feroicul de piă memoriă Episcopu gr. cat. al Orăzii mari Samuilă Vulcanu, a prevădit cu ochii săi profetic în literile Sale fundaționale din 2 Iuliu 1836 (sub p. 3 lit. h), sa realizat în aceeași zi de 2 Iuliu cu 55 ani mai târziu.

A fost o deosebită fericire pentru Prea venerații membrii Capitulari și pentru întregul S. Consistor, când Prea sântia Sa Escolentisimul Domn Episcopu fundatoru rostise cuvintele, cari se vor păstra în inimă din generațiune în generațiune. „Internatul Pavelianu de lângă gimnasiul sup. gr. cat. din Beiuș se va deschide cu începutul anului școl. în 1 Sept. 1891.“

De odată cu restaurarea și mărirea edificiului gimnasial, Prea sântitul Domn Episcopu-Patronu concepuse fericita idee de a ridica pe lângă Institutul un Internat cu menirea să tindă adăpostu unor talente ivite din timp în timp în sinul poporului nostru copleșit de miserie. Încă din 1838 zidul s'a terminat, în 1839 rechisitele de mobiliare s'au procurat, și estă an se dau toate destinațiunile lor. Și de-orece edificiul cu un front la strada principală, cu altul de cătră Valea Nimășeșilor, pe ală căruia țermu este zidit, nu putea să cuprindă mai mulți, decât 60—70 tineri, Prea sântitul Domn Episcopu-Fundatoru îngrijat mult de creșterea tinerimei, cu marimăsa-i liberalitate a lăsat, ca partea edificiului de cătră Vale să se mai lungéscă cu 20 metri, completându astfelu Internatul cu două sale mari în etagiu, tot atâtea în parteru, și în suterenu cu scaldă pentru băieți.

Păreții sunt deja ridicați, în curând va fi pus și acoperișul. Când și acésta parte va fi dată destinațiunii Sale, Internatul va pute cuprinde 80—100 tineri și mai bine.

Folósele internatelor nu se pot trage la îndoală. Dovadă sunt seminariile și convictele realizate pe lângă gimnasil în toate unghiurile mai însemnate ale țării. Necesitatea Internatelor în modu prea eclatant s'a dovedit prin ridicarea de curând a Internatului „Franciscu-Iosefinu“ lângă gimnasiul cat. regescu din Budapesta pentru băieții bărbaților de rang și cu averi.—Și decă unii, cari dispun de mijlocele abundante, cărua li stă în putință a creșce pe fi lor în cele mai distinse case, nu se ferescu, oi chiar din contră, dorescu a se folosi de avantajele Internatelor, ce se dicem despre părinți, cari dispun de mijloce mai modeste, ori sunt lipsiți cu totul? întru adeveru, părinți, cari sunt feroici a-și aședa copiii în Internat, se pot depărta cu acea inimă liniștită, că în locul lor au lăsat părinți, cari își țin de cea mai sântă chiamare și datorință a griji de fi lor în tocmai ca dênșii.

Dér Internatele au folosul lor și pentru instrucțiunea gimnasială. Tinerii de sub conducerea îngrijită din Internat, în privința purtării pot să servescă de modelu celorlalți tineri esteri, ér cu diligența lor presupusă destéptă rivalitate nobilă între sine și față de ceialalți tineri, ceea ce nu pôte fi în defavorul instrucțiunii.

Institutele noastre culturale tóte sunt tinere. Internate pe lângă școlile medii avemu prea puține. Celu mai vechiu este Seminarul domesticu gr. cat. din Oradea-mare, întemeiat de regele Apostolicu Leopoldu II în 1792. A urmat în a doua parte a seculului presinte Fundațiunea Zsigăenă pentru tinerii români gr. or. în Oradea-mare, Seminarul gr. cat. lângă gimnasiul din Blăș, Internatul Românilor Marmășien din Sighet și în urmă estă an, „Internatul

*) Celelalte foi sunt rugate în interesul comunu a reproduce acésta publicațiune.

Pavelianu“ lângă gimnasiul gr. cat. din Beiuș.

Nimicu nu pôte caracteriza mai evidentu modestia evangeliă a generosului fundatoru al acestui aședemintu importantu, decât laconicele cuvinte ale Cerculariului cătră Clerulu gr. cat. de Oradea-mare din 2 Iuliu 1891 nr. 1496: „Se notifică Frățiilor Vóstre, cumcă Internatul din Beiuș fundat prin Noi, am decisu a-lu deschide cu începutul anului școlasticu viitoru 1891/92 de-ocamdată cu 12 alumnii, susceperă cărua pentru astă-dată amu concréut'o M. On. Frate Ioan Buteanu, directoru gimn., pe carele tot-odată l'am denumit și constituit de Rectoru alu Institutului memorat, numit după numele nostru ca fundatoru „Internatului Pavelianu“.

Nimicu mai mult!

Amésurat acestora la cele 12 locuri fundaționale își pot înainta recursurile lor la Rectorat până în 20 Augustu a. c. în linia primă tinerii gimnasil ori normalisți gr. cat. din Diecesa Orăzii-mari, în linia a doua, cei din celalalte diecese gr. cat. române din țér. Recursurile vor fi a se ajusta cu testimoniul școl. din anul decursu, atestat de paupertate edat de antistia comună și vidimat de preotulu concernent. Băieții din școlile satesci, cari ar dori să useze de beneficiul Internatului, au să producă despre talentul lor atestat subscris de învățator și preotulu concernent, ca directoru al școlii satesci, vidimat și de protopopulu tractului.

Afară de cei 12 tineri susținuți din fundațiune, se vor primi în „Internatul Pavelianu“ de-ocamdată 40—45 tineri cu soluțiune lunară de 12 fl., séu 120 fl. pe anul întreg școl. Acești internați cu plată pot să fi tineri de ori-ce confesiune*), dér necatolicii, amésurat Statutelor Internatului, pentru uniformitatea în creșcere și deosebite pentru evitarea de ori ce certe religioare, au să învețe studiul religiei la olaltă cu tinerii gr. cat. și a lua parte cu dênșii la tóte exercițiile s. religioare permițendu-li-se în sărbătorile împărătesci a asculta S. liturgiă în bisericile lor proprii, precum și a se mărturisi și cumineca la parochiul de confesiunea lor. Pentru acésta însă se va recere nu numai învoirea părinților, oi și concesiunea expresă a superiorităților bisericesci respective.

Suma de 120 fl. se va răspunde în două rate înainte, rata I îndată la primire érá a II cu terminul până la finea lui Ianuarie.

Alte condițiuni vor fi următoarele:

1) Părinții vor arăta Rectoratului dorința, de a-și aședa băieții lor în Internat până la 20 Augustu st. n.

2) În Internat se vor primi numai tineri sănătoși. De acea pe timpul înscrierilor la gimnasia, în zilele cele din urmă ale lunii Augustu toți internisții alumnii ori solvenți vor fi visitați de mediculu Institutului.

3) Internisții au să fi prevăduți de acasă cu 6 séu celu puțin cu 4 perechi de schimburi, cu 6 năfrămi de busunar și 2 la gât, cu o saltea séu sacu de paie, cu 4 fețe albe de pat (lințole de așternut) și cu alte 2 de acoperit patulu, cu 2 perini și 4 fețe de perini cu un țol séu cu o plapomă, cu 4 servete și 4 stergare, 4 perechi de ciorapi séu obiele; apoi cu 2 perechi de călțuni, 2 pepteni unulu rar și altulu desu: peri de vesminte și de călțuni, cu două perechi de vesminte unulu de véră și altulu de érnă. Tóte obiectele de spalatu vor fi a se însemna de acasă cu inițialele séu cu numele întregu al elevului respectiv,

4) Părinții séu tutorii nu vor încredința banii tinerilor, oi tóte lipsele de vesminte, de cărți și alte rechisite se vor acoperi pe calea superiorității Internatului.

*) De naționalitate însă? — Credem, că numai Români. — Red.

5) Internisții cu toți se vor bucura în Internat de următoarele emolumente: a) locuință comodă și sănătoasă prevădită cu tóte cele de lipsă: b) încălțit, spălat și luminat c) vîptă, și anume pentru dejun un pătraru de lapte cald ori supă de chimin, la prânz 3 feluri de mîncăr, séra la cină două, Dumineca și sărbătorii la amédădi 4 feluri, d) medicu și medicină pentru cei morboși e) scaldă de două ori pe lună.

Alte informațiuni părinții séu tutorii vor pute lua dela superioritatea Internatului.

Beiuș, 4 Augustu 1891.

Ioan Buteanu.

rectoru alu „Internatului Pavelianu“.

Esamene la sate.

Din districtul Ulpiei Traiane, Iuliu 1891.

Deórece din ținutul Hașegului, — pururea memorabilu în viața poporului nostru, de carele sunt legate reminiscențele cele mai mândre ale unui trecut glorios, — nu a străbătut niof o faimă în publicu despre starea învățămintului poporal și despre mișcarea intelectuală din acestu leagăn alu Românismului; binevoiesce, D-le Redactoru, a primi în colónele prețuitei „Gazete“ raportulu următoru despre starea școlilor, a învățămintului și despre decurgerea esamenelor publice din districtulu protopopescu alu Ulpiei Traiane.

Acum, când ne aflăm în ajunul adunării generale a Asociațiunii Transilvane și frați de unu sânge și de o simțire își vor da mâna în opidulu Hașeg peste altarulu culturii generale românesce, ca să însufle vieță, să dispună cei chiamați la o lucrare comună mai energică și mai respicat întru ridicarea culturală a poporului, — acestu raportu cu atât mai mult va interesa pe marele publicu românesc, cu câtu înflorirea școlilor și prin acésta cultivarea poporului sântén și educațiunea generațiunii tinere este problema cea mai sublimă a Asociațiunii transilvane.

I. În acestu districtu protopopescu, carele cuprinde 14 parochii matre și 3 filii, cu o populațiune românescă de 11.769 suflete după recensiuena anului acestuia: (străini 425), se află 9 școle confesionale române gr. cat. și 2 școle de stat, în Pesceana și Zaicăniu. Prunof obligați la școla de tóte zilele (6—12 ani) în anul școl. 1890—91 au fost 1056, dintre cari au frecventat școla 700; dela 12—15 ani au fost 415, dintre cari au cercetat școla peste 200 elevi. Diferența numărului între copiii obligați și frecventatori ai școlii de tóte zilele se esplică mai cu sémă din trista împregiurare, că unele comune mărginașe, precum Ohaba-Sibișelu, Valea Delin, Rîudemor, Ostrovel și Bucova parte din cauza traiului réu, parte din alte influințe climatice, dau unu contingentu însemnatu de prunof defectuoși și prea debili, prin urmare neapți de școlă, precum acésta apare din conscrierea oficiósă. Cu privire la școla de repetițiune, acésta diferență e și mai mare din cauză, că fiindu comunele situate la póllele munților, tinerimea mai adultă se ocupă cu păzirea vitelor — ramulu principalu alu subsistenței, — prin urmare cercetarea școlii adesea e împedată.

Totuși pe lângă o stăruință mai energică și pe lângă o îndemnare mai serioasă din partea preoților ca directori școlari s'ar pute căștiga unu rezultat cu multu mai bun, ceea ce în interesul culturii generale nu se pôte îndesul recomanda. Din nefrecventarea școlii repetiționare rezultă apoi faptul întristătoru, că partea preponderantă a tinerimei școlare care a trecut peste anii obligatori la cercetarea școlii de tóte zilele, după puțin ani a pierdut chiar cunoscințele elementare ale învățămintului, decum se-și mai lărgéscă cele însușite în școlă prin repetiție și deprindere mai îndelungată.

În fața acestei împrejurări nu e mirare, că adeseori se aud grauri în popor despre urmele neînsemnate ale instrucției școlare în tinerețea adultă, deși această stare în prima linie provine din vina poporului.

Preste totu, frecvențele au fost regulate și pedepsirile pentru neglijință nu s'au întemplat mai de loc. La această stare îmbucurătoare au contribuit mult învățătorii, cari peste tot au știut să dăde în inimile părinților interesu viu pentru școală; ăra asupra elevilor tractarea afabilă și preventivă, încurajarea și sporul obținut au influențat nespus mai mult, decât ori-ce forță ce s'ar fi aplicat. Acestu interes viu, escitat în inimile poporului, își află expresiunea cea mai fidelă în frumoșele și corăspundătoare edificii școlare, ce se află în acestu district, ăra ifluința bine-făcătoare asupra elevilor apare din rezultatele deplinu mulțămire ale esemenelor petrecute.

Afară de 2 școle — Valea Deliu și Păucinescu, — toate se află în stare bună; 5 suntu clădite din materialu solidu de piatră; 4 din lemn. Mai vârtosă cele de piatră sunt spațioșe, construite după planuri potrivite și înzestrate în mare parte cu recuizitele și manualele de lipsă încât în această privință nu se pôte ridică nici o bănușă.

O adevărată decore a clădirilor școlare din acestu ținut este școla din Băuțariulu inferioru, terminată și predată învățământulu în anul trecut; asemenea potu rivalisa cu ori și ce alte școle rurale cele din Clopotiva, Grădișce și Ostrovulu mare.

Vrednică de totă lauda este alipirea poporulu căru caracterulu confesionalu românescu alu școlei sale pentru a căru salvare jertfescă totu ce-i stă în putință.

Pe câtu de mulțămire este starea clădirilor școlare și ajustarea loru internă, pe atâtu de indestulitor este și starea învățământulu. Învățătorii deși sunt dotați forte modestu — numai în Grădișce cu 300 fl., în celelalte comune cu 200 fl. — își implinescu peste totu datorințele lor cu zel și scumpătate; predarea obiectelor se întemplă în mod intuitiv și înțeleșu; ori ce mecanismu este eschis. Prin această mintea elevilor nu se obosesc, atențiunea rămăne încordată și însușirile mentale se desvöltă în ordine naturală, treptat și cu succes. Salariile învățătorilor se încasază din repartițiunil, adeseori cu greutate provenite mai multu din cauza sărăciei poporulu, decâtu din rezistență.

II. Decursulu esamenelor a fostu următorulu:

1) **Băuțariulu inferioru.** Erumpându bubatul între copiii școlari, învățământulu încă în 11 Aprilie s'a sistat și prin urmare esamenu publicu nu s'a ținut. După protocolulu de frecvență și după constatările făcute cu ocaziunea vizitării oficiose a școlei, cercetarea școlei a fost regulată; pedepsirile pentru neglijență puține; învățătorulu *Simionu Câmpăneanu* a desvoltat unu zel vrednicu de laudă atât în conducerea școlei, cât și în predarea metodică a obiectelor de învățământ. Din 78 elevi obligați, au frecventat școla 69; mai puțin regulat a fostu cercetată școla de repetiție (din 45 abia 21) și asta, din cauză că copiii mai mărișori se află mai cu semă la munte, de unde arara-ori se scoboră acasă. Peste totu, copiii dovedesc multă istețime naturală și sunt de bună speranță pentru viitoru, numai să fi păziți de o greșelă principală a părinților. Starea școlei e îmbucurătoare.

Băuțariulu superioru. Esamenulu s'a ținut în 28 Maiu înainte de amăzi prin învățătorulu *Corneliu Jubașiu*, teologu absolutu în prezența unu număr frumosu de popor. Din 73 obligați, au frecventat școla numai 48, din cauză, că fiind această comună foarte imprăștiată, așa că unii popula trebuie să per-

curgă până la școlă 4—5 kilometri, elevii până la 7 ani, ca prea debili și mulți neapți, au trebuit să fi scutiți dela cercetarea școlei. Cei ce au ceretat'o însă au ceretat'o regulat; pedepsirile nu s'au aplicat.

O surprindere adevărată plăcută a făcutu prezența Ilustrității Sale prea bunulu Archiereu diecesanu *Dr. Victoru Mihalyi de Apșia*, carele la reîntorcerea sa din vizitarea canonică, întreprinsă într-o parte din ținutul Hașegulu, trecându prin această comună, cercetă școla în această di, esaminându cu afabilitatea-i caracteristică și atrăgătoare pe elevi din doctrina oreștină. Deși prezența neașteptată a Ilustrității Sale cu această ocaziune sărbătorăscă pentru unu moment i-a adus în confuziune pe elevi, totuși după puțină reculegere răspuseră bine și mulțămire deplină așteptările Ilustrității Sale. În decursulu esamenulu se constată, cumă învățătorulu și-a pus multă silință atât în predarea practică și la înțeleșu a obiectelor, cât și în menținerea ordinei și a disciplinei școlare. Răspunsurile clare și sigure ale elevilor; atențiunea încordată asupra întrebărilor, ținuta lor curajoșă și îndrăgănită au fostu o dovadă nu numai despre stăruințele învățătorulu, ci și despre docilitatea și capacitatea pruncilor. De aceea elu a și meritat deplinu laudele ce i-s'au adus din partea presidiulu și mulțămirele ferbinți ale poporulu asistentu. Starea școlei e mulțămire.

3. **Bușova.** Esamenulu s'a ținut în 29 Maiu dela 9 ore dimineața până la 1 oră după prânzu de cătră învățătorulu *Demetriu Receanu*, pe lângă o asistență neînsemnată de popor, cu succesu inlocu. Din 103 copii obligați și 48 inscriși s'au esaminat 38. E durerosu, că la această școlă, pe lângă toate opintirile inspectoratulu școlasticu confes. nu se pôte mijloci o frecvență regulată, nici înzestrarea școlei cu rechizitele de lipsă, deși comună bisericească e mare și în stare bună. Totu așa stă lucrulu și cu școla de repetiție, pe care din 38 elevi abia au ceretat'o 20 și și aceea puțin regulat. Din astă cauză și progresulu a fostu puțin mulțămire, pe lângă toate că pruncii sunt vii și înzestrați cu frumoșe calități spirituale. Începătorii în cetire, ăra cei mai mărișori în intuițiune și socotă dovediră puțină deprindere; răspunsurile mai multu mecanice, decâtu la înțeleșu; adese ori nesigure și mai multu pe găcite. Starea școlei puțin indestulitor; poporul arată interesu neînsemnat față de școlă.

4. **Clopotiva.** Esamenulu s'a ținut în 2 Iuniu dela 3—8 ore seara de învățătorulu *Nicolau Câmpăneanu*, cu succesu de laudă. Încă cu o oră înainte de sosirea președintelui, unu publicu numerosu se adunase în sala spațioșă și frumosu decorată a școlei, ăra elevii îmbrăcați în haine de sărbătoare, așteptau cu nerăbdare începerea esamenulu. Din 131 elevi obligați și 75 frecvențatori, se esaminară 69. Deși din cei obligați s'ar fi putut sili mai mulți să cerceteze școlă, totuși luându-se în considerare sărăcia extremă a unor elevi, parte servitori, aceștia au fostu scutiți dela cercetarea școlei, mai vârtos fiind că acestu număr pentru unu învățător e destul de mare. Răspunsurile peste totu mulțămire, ținuta copiilor corectă, atențiunea încordată, curățenia de laudă, ceea ce face onore învățătorulu. Din toate obiectele s'a tractat materia întregă și la înțeleșu; nu s'a putut observa nici umbră de mecanismu; mai cu semă din intuițiune și din socotă elevii arătară o pătundere frumoză, ceea ce dovedescă capacitatea pruncilor, stăruința și modul practic de propunere din partea învățătorulu. Poporul își manifestă indestulirea; frecvențarea a fostu regulată, pedepsirile pentru neglijență nu au obvenit, școla de repetiție e ținută bine. Starea școlei înfloritore.

5. **Grădișce-Brazova-Hobița.** La a-

căstă școlă centrală s'a ținut esamenulu în 31 Maiu, dimineața, de destonculu învățătorulu *Nicolau Trimbiționiu* pe lângă asistența unu publicu numerosu din comună. Succesulu a fostu deplinu mulțămire. Din elevii inscriși în număr de 74 s'au esaminat 59. Din comuna Brazova și Hobița contingentulu elevilor frecvențatori a fostu prea neînsemnat, parte din cauza depărtării, parte din cauza miseriei părinților, cari nu și potu provede copiii cu vestimintele de lipsă, la cari se mai adauge încă neaptitudinea și debilitatea pruncilor, pricinuită de traiulu rău și necorespunzător pentru desvoltarea fizică a acolora. Mai cu semă din intuițiune, istoria patriei și geografică răspunsurile fură esate și potrivite; materia prescrișă pentru singuraticile clase (5) s'a tractat în totă estensiunea și la pricepere, fără ori ce mecanismu. Durere, că din cauza sărăciei nu se pôte aplica unu alu doilea învățător, căoi după numărulu însemnat alu copiilor obligați la școlă acesta ar fi de lipsă. Școlă de toate dizele, cât și cea de repetiție, mai vârtosă de pruncii din Grădișce, a fostu bine cercetată. Pedepsirile nu s'au întemplat. Starea școlei înfloritore. (Va urma.)

Inscințare.

Brașov, 19 Iulie s. v. 1891.

Reuniunea femeilor române din Brașov a înființat, după cum se scie, unu *Internatu* cu scopu de a instrui fetițe din clasa de mijlocu a societății româneșe în menajulu de casă, precum și în diferite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bune economie.

Reuniunea întreprinde și subvenționează acestu internatu cu o sumă considerabilă numai ca să pôte primi fetițe cu o taxă câtu se pôte de scăduță.

În acestu internatu se învață:

- a) A pregăti totu felulu de mâncăr;
- b) A spăla și a călca totu felulu de albituri;
- c) A croi și a cose cu mașina totu felulu de albituri și vestminte;
- d) A cultiva legumi și
- e) Regulă igienice.

Pentru completarea cunoscințelor câștigăte în școlă, s'a introdus și unu cursu din religiă, limba română, maghiară, germană și din aritmetică.

În acestu Internatu se primescu fetițe române, cari voru fi absolvat cel puțin trei clase primare și voru fi implinitu cel puțin doi-spre-dece ani.

Taca pentru întreținere și instrucțiune este 12 fl. pe lună, plătită anticipativ.

Fetițe orfane și sărace potu fi primite grătuit în Internatu.

Fetițe din Brașov, cari aru voi să petrecă în Internatu numai peste di, plătescu pentru totă instrucțiunea și pentru prânzu și ojină 8 fl. pe lună.

Deorece numărulu elevilor, ce se potu primi în acestu Internatu este restrinsu, de aceea se invită părinții și tutorii a se insinua la subscrișă președintă *celu mai târziu până în 20 Augustu st. vechiu.*

Primirea elevilor în Internatu se va face dela 25 Augustu st. v. încolo.

La primire are să aducă fiă-care elevă albiturile și vestimintele necesare, precum și așternutul de pat.

Informațiunil mai de aprupe se potu lua dela subsișii.

Agnes Dușoiu Lazaru Nastasi
președintă. actuar.

CARACTERULU.*)

Insușirile caracterulu

2. **Stăpânirea de sine și abnegarea.**

Juneța regelui Iugurtha o descrie Sallustu astfel: Frumosu și vâjosu la trup, der mai multu la spirit, elu nu s'a dat desfrânelui și lenei, ci se esercita în călărit și alergat, până întrecu pe toți

*) După Smiles-Rudow. A se vedă Nr. 161 alu „Gaz. Trans.” din 1891.

soșii săi de vârstă. Apoi vena lei și alte animale sălbatice întrecându pe toți ceilalți; era datu a lucra mai multu ca toți și a vorbi mai puțin decâtu toți.

Pe când însă Iugurtha era purtat de spiritulu întregulu său popor, Publiu Scipione Aemilianu se arată și mai mare prin aceea, că s'a ridicat și al bărbăție în potrua desfrânelui și alu luxulu ce domnia în Roma pe timpulune junetei sale, așa că în curându își câștigă mare stimă prin moderațiunea și modestia sa. Aceste însușiri mai alesu însă cumpetulu său, îi păstrară sănătatea, pe care era obicnuitu a-o întări prin esercitiile sale la vânătoare.

Astfelu omulu harnicu se va cresce pe sine prin strictetă în contra sa, ca să fiă trezviu și veghiător; elu va face binele și va încungiura răulu, va fi condus de minte, va resista nenorocirei și se va lupta în contra ticăloșiei, va sta ca stâncă întărindu-se în credința lui și nu se obosi de a săvârși fapte bune; astfelu va veni timpul când va secera.

Și omulu de negoț și de afaceri trebuie să se supună la regulă și la ordine strictă. În negoțu ca și în viață succesulu atâră în gradu mare dela dispoziți regulată și dela disciplina ce ne-o impunem, care nu numai că ne face să ne putem stăpâni pe noi înșine, ci încă și pe alții. Indulgența, împreună cu stăpânirea de sine, netedesce calea vieții și ne deschide multe uș, cari altfelu aru rămăne închise pentru noi. Același rezultat ilu dobândescă prețuirea de sine; căci cu câtu se prețuesce mai multu unu bărbat, cu atâtu mai multu ilu prețuescu alții.

În politică este ca și în negoț: dispoziți și caracterulu dobândescă mai mult decâtu simplulu talentu. Celu ce nu se stăpânesce pe sine, n'are răbdare și nu pôte să stăpânescă pe alții său să-i tracteze astfelu, cum e de lipsă. Când în prezența marelui bărbat de statu englesu Pitt s'a pusă întrebarea, că ore ce însușire este mai de trebuință unu primu-ministru, dișe unulu: „oratoria”, alu doilea: „sciința”, ăra alu treilea dișe: „energiă la lucru”; der Pitt li răspunde: „nu, domnilor, ceea ce-i trebuie mai multu unu primu-ministru este: „răbdarea!”. Și răbdarea însemneză totatăta ca stăpânirea de sine, în această însă Pitt era forte tare. Prietinelu său Rose dișe, că nu l'a vedutu nici odată infuriat. Unuia dintre funcționarii săi, cu numele Christmus, i-a datu Pitt sfatul, de a nu și perde pe câtu nu mai este cu puțină niciodată răbdarea, de-a nu o pierde însă nicidcum în timpul orelor de oficiu. Acestu sfat l'a găsit numitul funcționar forte probat. Cu această răbdare însă, scia Pitt să împreune cea mai mare putere în gândire ca și în lucrare, precum și prezența de spirit.

Răbdarea și stăpânirea de sine aducă puterea bărbătescă la perfecțiune.

Scimă ce a trebuit să sufere în casa sa Socrate; căci Xantippa, soșia lui, a fostu rea și certăreță, așa că di nopte nu mai înceta de a fi mârșoșă și de a se certa. Alcibiade într-o di mirându-se multu de această, întrebă pe Socrate, de ce nu alungă o femeie atâtu de rea, ăra Socrate îi răspunde; „N'o alungă, pentru că prin prezența ei mă dedau, a surta și alte ocări și vătămări,

tocmai așa cum facu călăreții, cari îmblândeșu mai întâiu caii cei mai sêlbatici, pentru că apoi o isprăvescu mai ușor cu ceilalți cai. Este știut, că odată Xantippa din mâniă, pentru că sofulu ei nu răspundea nimicu la cuvintele ei de ocară, i-a turnat peste capu o olă plină de apă murdară. Atunci Socrate diise liniștitu: „Acuma știu, că Xantippa, nu numai că pôte tuna, ci pôte face și plôia.”

Pitagoreii se esercitau în modu admirabilu în stăpânirea de sine. Ei lăsau adecă se li-se aducă o masă încărcată cu cele mai frumoșe mâncări și după ce își scăldau ochii multă vreme în această privelește, lăsau să care bucatele totu așa cum au fost aduse, ér ei se depărțară cu stomacul gol.

Despre Cesare diise Cicero: Tu ai învinsu nenumérate popore sêlbatices rêsboinice; dér acesta nu e greu ferului și puterei. Celu ce pôte însê se se învingă pe sine însuși, sê și stăpânescă mâniă, sê fiă moderatū în victoriă, celu ce pôte acesta acela e mai multu șteu, decâtu omu.

Și încă cu mult înainte de Cicero și de Cesare, regele Ptolomeu a doveditū cea mai mare cumpătare. Elu nu numai că a lăsatū lui Demetrios, pe care l'a învinsu, totă averea sa, dér încă l'a mai cinstitū cu daruri bogate, diicendū că elu nu pôrtă rêsboie pentru pradă, ci numai pentru gloriă.

De acești bărbați din vechime au fost vrednice și femeile. Arria, soția lu Paetus, își perdū fiulū ei frumosu și plinū de speranță, pe când sofulū ei zăcea bolnavu, așa că și viața lui era în pericolu. Ea orëndui înmormântarea așa, încâtū Paetus n'a observatū nimicu; de câte ori intra în camera acestuia și o întreba Paetus, cum îi merge fiului, ea rêsponsă: „Dorme linu”. Când însê de durere nu-și mai putea reține lacrimile, părăsea iute camera spre a-și stimpeara plânsul! După aceea sê întoarse la sofulū ei cu o privire liniștită, ca și când ar fi lăsatū durerea afară.

(Va urma.)

HIGIENA.

Ingrijirile ce trebuiesc date copilului nou născutū.

Indată ce copilul s'a născutū trebuie a-lu scălda într'o baie cu apă căldică (camu de 28° grade Réaumur) ținendū-i capulū cu mâna stângă d'asupra apei. Copilulū se nasce în totdeuna acoperitū pe totă pielea corpului de o grāsime; pentru a curăți această grāsime trebuie a-lu unge pe corpū cu untū prospētū sêu cu untū de migdale sêu cu untū gălbenuși de ou.

După baie trebuie ștersū și înfășuratū într'o cărpă caldă.

Trebuie mare băgare de sêmă asupra funiei buricului, decât se ține bine strânsă legătura, apoi trebuie a se înfășura într'o cărpă môle și curată, și a schimba această cărpă în fiă-care di în timpū de 6—8 zile, până când funia buricului cade. După ce funia buricului a cădūtū, treuie pusă numai o mică cărpă curată pe buricu.

Imbrăcăminte copilului trebuie sê fiă câtū se pôte de simplă și ușor și a-lu pune în scutece curate și calde fără a-lu înfășa, căci înfășatul este forțe vătămătorū pentru copilū, împedecându i dezvoltarea și slăbindu-i puterea muschilorū.

Copilulū trebuie sê-și aibă patulū sêu separatū, aședatū aprôpe de mamă și feritū de orice curentū, de căldura sobei (cuptorului) și de lumina prea tare. Este forțe vătămătorū de a culca copilulū cu persône bolnăvicioșe sêu bêtâne. Obiceiulū de a legăna copilulū este forțe rêu și trebuie delà începutū deprinsū fără a-lu legăna.

Curățenia este una dintre cele mai mari trebuințe pentru buna dezvoltare a copilului nou născutū; de aceea trebuie a se ține copilulū pe câtū se pôte de curatū; atâtū corpulū, câtū și rufele și așternutulū. Aerulū din camera, unde șede copilulū, trebuie curățitū în fiă-care di, lăsându-se ferestrele deschise, în care timpū copilulū trebuie dusū în altă cameră.

Copilulū trebuie scăldatū în fiă-care di în luna întâia, pe urmă se pôte scălda la două zile odată în apă căldică, ținendū copilulū în scaldă 5—8 minute.

Rufele asemenea trebuiesc des schimbate, mai cu sêmă când ele suntū ude de urină (udū) și altele.

Capulū copilului cere o îngrijire deosebită, cu atâtū mai multū pentru cei ce au nisce coji pe capū, care în poporū se numesce spurcatū; trebuie spălatū bine capulū și unsū ușorū cu untū de lemnū curatū sêu cu untū prospētū nesărătū.

Indată după baie ce i-se face copilului întâi după nascere, trebuie a i șterge gura cu unū petecū curatū; acesta trebuie sê se facă și în urmă, după fiă-care sugere, sêu decât nu după tôte sugerile, celu puținū diminêța și sêra.

În urmă trebuie culcatū copilulū în patū pe partea dréptă, dér nicū odată sê nu se culce cu fața în sus.

La 6 sêu 8 ore după nascere și după ce s'a terminatū atâtū îngrijirea pruncului, câtū și a mamei, sê se pună copilulū la sînulū mamei, ca sê sugă primulū lapte, care se numesce colastru și este unū bunū purgativū (care face eșirea afară) pentru copilū, încâtū copilulū după câte-va ore scôte afară celu dintēiu meconiu. Decă însê meconiulū întârșie de a eși după cum se întâmplă de multe ori, atunci sê i-se dea copilului o linguriță de siropū de reum (reventū), sêu câteva lingurițe de apă îndulcită cu zachărū.

(„Fôia Diecesană“)

Dr. Em. Elefterescu.

Pentru copii.

Ursulū și albinele.

1. Ursulū vine mormăindū

Albinițelorū cerëndū,

Sê-i dea mierea, c'asa vrea,

Sê se sature cu ea.

— „Ba noi nu, mă, nu țî omū da,

„Că tu n'ai muncitū la ea!”

(Bis.)

2. — „Ce-ați dișu? — *plēvā de nī-**micū!*”

„Eu sunt mare, sunt voinicū!”

Răcni ursulū îngâmfatū

Și-n stupū colții și-a'mplântatū!

Aoleo, mă! — ce-ai făcutū?

Vai de capulū tēu celu slutū!

(Bis.)

3. Albinuțele îndrăcite

Cu-alorū țepe otrăvite

Dau năval'asupra lui

Și-lū împungū, de-lū facū cu-

[cuiu!]

Nu te da, mă, ești voinicū;

Ele-sū mici și de *nīmicū!*

(Bis.)

4. — „Ba suntū mari draci,
[m'ardū amarū —

„Parcă m'am viritū în jarū!”

Oftă ursulū, vai de elū!

Și-a fugitū, ca unū mișelū!

Nu fugi mă, ești voinicū —

Sfarmă *plēva de nīmicū!* (Bis.)

G. C. B.

Din serile de êrnă.

Ghiciturī*

Am o târlă de gâșce; cea dinaintea cu două înapoi; cea dinapoi — cu două înainte; cea din mijloc — una înainte, una înapoi. Câte gâșce am?

(Tre.)

*

La tătă casa — fune trasă.

(Cale.)

*

Găină creță

La domni pe mesă.

(Strănu.)

*

Susū batū dobele

Josū cadū negurile.

(Sata și farma.)

*

Botă târcată

În câmpū aruncată.

(Șepel.)

*

În tătă casa muiere grôsă.

(Cupforul.)

*

Ce móre în carne.

(Furul celu arsū.)

*

Ciumeliga liga

Ea își légă limba

(Morte.)

*

Am o poiată cu șapte iepe su-repe; una-i cu coddă, celelalte tôte-sū curte

(Cupforul, pitele și lopata.)

*

Calulū pe oia, oia pe lemnū, — lemnulū sbiară, oia cântă, calulū tace.

(Aurul, struna și cetera.)

*

Am o poiată, — în ea unū taurū vênētū, trupulū încape pe ușă, córnelē ba.

(Ștefulul.)

*

Strigă Barna dela munte,

Sê se strîngă boii 'n curte.

(Clopoful.)

*

Înaltū ca casa, verde ca mē-tasa; în tătă crēnga ou, în totū oulū puiū.

(Noulū și noua.)

Aușite în *Betfia*.

Koevari.

MULTE ȘI DE TOATE.

Canibalī civilizați.

La 10 Iulie n. c. a prinsū poliția din Salinasū (unū orașū în Brasilia) o bandă de ucigași, cari se hrăneau cu carne de omū. Capulū bandei acestorū felū de canibalī civilizați se numesce Vierra. Redactorulū diarului „Cida de Leopoldina“ ce apare în Salinas, a intratū în închisóre la Vierra, cu care a avutū o conversațiune de următorulū cuprinsū:

— „Adevêratū este, că d-vôstrē vê hrăniți cu carne de omū?” întrebă Redactorulū.

— „Se'nțelege, că-i adevêratū! — rêsponse Vierra cu sânge rece. „Butóiele pline cu carne de omū, sărată, pe cari le-au aflatū polițiștii în pivnița mea, potū sê te convingă despre acesta. Eu și amicii mei Basilio și Leandro, precum și ceilalți soți ai mei, șeptēmâni în-

* Înaintea a tătă ghicitura se diice: „ghicī ghicitorēa mea”, ori: ciumelei ce-i?”

tregi ne-amū hrănitū numai cu carne de omū.

— „Și ce v'a îndemnatū sê faceți această?”

— „Poștimū, lucru mare!.... Apoi amū făcutū o din simpla causă, că carnea de omū are unū gustū minunatū. De-altmintrelea amiculū meu Leandro ne-a îndemnatū mai întâiu, ca sê mâncămū carne de omū. Într'o di elū ne-a invitat la prânșū, pe care-lū gătise din cadavrulū unui copilū, ce-i murise. Mi-a fostū fôme și am mâncatū. La câteva zile după aceea am tocatū în capū pe o femeie bêtână, ce o aflasem durmindū la o margine a drumului. Acesta a fostū primulū omorū, ce l'am comisū cu scopulū de a mē hrăni cu carne de omū. La ospêțulū datū din cadavrulū acestei femei am invitatū pe amicii mei Leandro, Basilio și Pedrillo. Cești doi din urmă vaniră cu neveste cu totū și astfelu ne-amū ospêtatū toți împreună. Mai târșiu am ucisū pe unū omū cu numele Simplisio și curëndū după acesta am ucisū și doi fii ai acestuia. Pe toți i-amū consumatū. După acesta însê veniră vremurī grele peste noi, de ôrece fū alarmatā poliția. În strîmtóreă acesta amū fostū siliți se tăiamū pe nevasta lui Basilio și după ce amū mâncatū și pe acesta, veni rëndulū la Basilio pe care încă l'amū ucisū. Din acesta însê abia amū mâncatū jumêstate în tovărășia cu Leandro, când êta că dete poliția peste noi și ne curmă traiulū celu bunū.”

Istorisirea acesta îngrozitorē conține purulū adevêrū deôrece în faptă tocmai așa s'a întâmplat, că polițiștii deteră peste înfricoșatīi canibalī tocmai în momentulū, când aceștia mâncau din carnea lui Basilio. Partea, ce nu era încă mâncată, o aflară sărată, tăiată în bucăți și aședatā într'unū butoiu. Vierra, acestū înfricoșatū monstru omenescū, spuse încă și aceea, că ei mâncară carnea de omū fêrtă, friptă, crudă, sărată și pipărată, fără sê le fi fostū câtū de puținū grêță. Pentru faptele lorū, canibaliū nu arată nicī celu mai micū semnū de părere de rêu. Se pare, că hrănirea cu carne de omū a stînsū din ei totū simțulū omenescū.

*

Nenorociri pe căile ferate.

Firulū telegraficū ne aducū sciri a-cuși dîntr'o parte, acūși dîntr'alta despre nenorociri întâmplate pe căile ferate. Aceste nenorociri însê suntū cu multū mai puținē la numărū, ca nenorocirile, ce se ivescū pe alte căi, de pildă cu trăsura pe drumuri sêu cu corăbiile pe mare. Decă ni-se parū cele dintēiu mai dese, vine de acolo, că firulū telegraficū numai decâtū le vestesce în tătă lumea, pe când nenorocirile ivite pe căile din urmă nu se fac cunoscute, decât numai în cercuri mai înguste și de obicei numai persônelerū interesate. După datele statistice s'a constatatū, că la unū milionū de călători, cari în urma nenorocirilor întâmplate pe căile ferate și-au perdutū viêtă, ori s'au ranitū, se vinū pe anū: în Anglia 8.1 procente, Francia 15.8, Germania 12.2 Rusia 29.2 Austro-Ungaria 13.5, Italia 28.4, Spania 14.4, Olanda 4.4, Belgia 11.7, Șvedia și Norvegia 5, Helveția 5.4 și Româniā 1.5 procente. Cele mai multe nenorociri însê se întâmplă în America, unde numărulū morșilorū face 47.1 procente față cu 10.8 procente întâmplate în Europa. Resultă din aceste date, că cifra nenorocirilor întâmplate pe căile ferate nu e nicī decâtū așa de mare, cum ni-s'ar parē după cele ce cetimū în Gazete, și e mai pe susū de ori ce îndoelă, că cifra celorlū morșilorū în urma nenorocirilor de pe alte căi, e relativū cu multū mai însemnată ca cea a nenorocirilor întâmplate pe căile ferate.

*

Femeile în Anglia.

Ultima numărare a populației din Anglia a datū între altele, și un resultatū uimitorū: în Anglia întrégă numărulū femeilorū întrece pe alū bărbațilorū cu mai bine de unū milionū. În Anglia

monogamia fiindu, după cum s' a scie, impuse de legile morale și civile, este d' evidentu, că unu milionu de femei suntu espuse, după natura chiar a lucrurilor a rămâne nemăritate, presupunendu chiar că toți bărbații și-aru pleca gătulă în jugulu căsătoriei.

După Daily Telegraph ecestu fenomenu curiosu n' ar fi însă nicu decumă o abatere a naturii care obicnușeșe și în Anglia ca și pretutindenea a fabrica camu de o potrivă bărbați și femei. Causa escendentulu de femei ar fi emigrările colosale ale bărbaților din Anglia. Și în adevăru, cine nu scie că, pe cându atâtea s' rmane femei așteptă înzădaru în Anglia unu mântuitoru, suntu alte părți de pământu în caru raportulu e întorsu, în caru e forțe greu pentru bărbați s' aș găsescă neveste. De altfelu și în Anglia femeia, fiindu pusă în așa mare parte în imposibilitate de a s' mărita, și-a deschis în anii din urmă totu mai multe cămpuri de activitate independentă, așa că, din ecestu punctu de vedere, ea nu suferă; magaziiile suntu plie de vândetore, multe femei au prăvăliile loră er prin fabrici femeia a începutu să devie unu concurentu seriosu alu bărbatulu.

Cele mai vechi urme în istoria despre banii aurū și argintū.

Cele mai vechi urme istorice despre întrebuintarea banilor de aurū și de argintū între poporele cele mai culte ale lumii, ne dă codicele indianu așa-numitū „Manu“, care datăză dintre anii 1600—1300 înainte de Christosu. După ecestă carte a legilor — cum constată M. E. Bournov — valorea aurulu în raportu cu a argintulu a fostu stabilită prin lege, așa cum se repōrtă 2 1/2 la 1. După Hubner, în China s' se fi bătutu bani de argint înainte de Christosu cu 1120 de anicând s' au adus și legi, prin caru se dispunea, ca din o uncă de argintū s' se bată 24 de bani rotunđi. La Romanu încă pe timpul lui Servius-Tullius se aflau bani bătuti din metale nobile. În Bibliă și în Homeru suntu mai multe date despre întrebuintarea banilor; așa de pildă Abimeliu a datu Sarei o miă de bani de argintū. Avraamă a datu 40 de saci de bani de argintū pentru pământulu Ebronulu. Cumcă Iudeii aveau multime mare de bani de aurū și argintū, ne dovedescă mai multe pasaje din Sta Scriptură.

Astfelu între altele, în Cartea Regilor (Cartea întăiu, c. X, v. 16, 17, 18, 21, 22, 25, 29) se face amintire despre 200 de scuturi de aurū, pentru a cărōru construire trebuia la câte unu scutu 500 de piese de aurū, și despre alte 300 de scuturi, dintre caru celū mai micu a trasu trei fonți de aurū în cumpănă. Bernardakis — după fōia „Journal des Economistes“ — a constatatu valorea acestōru 300 de scuturi la 212 milioane de franci. Din Homeru putemă cita ne-numerate locuri, unde se face amintire despre întrebuintarea banilor de aurū și argint. Așa de pildă, voinđu Agamemnonu s' imblăndescă mânia lui Achile, l' a imbiatū cu nenumerate daruri, între altele și cu 10 talanți de aurū (Iliada IX 5). Priamū, ca s' rēscumpere corpulu lui Hectoru, a dăruitu lui Achile între alte daruri și 10 talanți de aurū (Iliada XXIV 7). De aci vedemă așadēră, că întrebuintarea banilor își află originea în cele mai vechi timpuri istorice.

Sciri comerciale.

B.-Pesta. 1 Augustu. Negoțulu de produse totu liniștitu, ca și sēptēmāna trecută. Căutare forțe rēstrinsă. Mișcarea în manufacturi încă a datu îndērēptu. Interesele 3 7/8 %.

Cereale. Pe piețele esterne tendința la începutu fēră, prețurile se urcară, cātră sfirșitul sēptēmānei însă, er au datu îndērētū. Aici pe piēțā, mișcarea în grāu n' a putatū lua estensiune mai mare din causă, că morile s' au ținutū rezervate. Circulația de sēptēmānă cam 80,000 m. metr. — Sēcara au avutū

căutare mai bună. Mișcarea 20,000 m. metr. — Orzul vechiu au avutū bună trecere, îndatā ce s' a constatatu din cantitatea orzulu nou, că acesta în totă privința este mai slabu ca celū din anulū trecutū. — Ovēsū vechiu s' a oferitū puținū, celū nou încă nu s' a adusū în tērgū.

Victuale. Ouș, cumpēratoru puținū, de aceea tendința neschimbată. La 1 fl. 50—51 bucăți. Lada 27.50—28 fl. de 1440 bucăți.

Galițe. Gāscē grase 4.50—5 fl., celalalte 2.40—2.60 fl., gāini 1—1.30 fl., pui 60—1 fl., rațe 1.20—1.60 fl., curci 3.50—4.50 fl., tōte cu pārechia — Untū 60—70 fl., de mēsă 80—90 fl. suta de chilogr.

Păstăioșe. Fasolea 7.50 fl. — mazērea 11 fl., 11.50 fl. — linteā 8 fl.

Pei. Sēptēmāna trecută s' au vëndutū numai pei de mielū de bānatū 3000, cu 78—110 fl., pr. 102 bucăți.

Pei uscate au avutū bună căutare. Notēză: boi grei prima 75—80 fl., de mijlocū 70—72 fl., vaci grele 72—74 fl., ușōre 76—80 fl., pitlingi 85—90 fl., Kneip 112—115 florini suta de chilogreme.

Trageri la sorți.

Table with columns: Losuri de statū delu 1860, 1 Aug. Ser. 125 180 421 487 559 675 734 769. Lists numbers for various categories.

Calendarul sēptēmānei. Table with columns: Cupțorū, Sōrele, Cănd. Gregorian, Cănd. Iulianu, Iulie. Lists dates for the month of July.

Cursulu piēței Brașovū. din 8 Augustu st. n. 1891. Table with columns: Șancnote romānesci, Argintū romānescu, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, Imperiali, Galbini, Joris. fonc. „Albina“, Ruble rusesci, Mārci germane, Discontulu.

Bursa de mārțuri din Budapesta dela 5 Aug. n. 1891

Table with columns: Sēmīnje, Călitatea per Hect., Prețulu per 100 chilogr. Lists various agricultural products and their prices.

Bursa din Bucuresci din 5 Aug.

Table with columns: Valori, %/o, SE CUMD. Lists financial values and interest rates.

Cursulu la bursa din Viena.

Table with columns: Renta de aurū 4%, Renta de hārtiā 5%,mprumutulū căilorū ferate ungare, etc. Lists exchange rates for Vienna.

Proprietarū: Dr. Aureliu Mureșianu. Redactorū responsabilū interimarū: Gregoriu Maiorū.

„SOMEȘANA“ institutū de creditū și economii.

AVISU. On. acționari ai institutulu de creditū și economii „Someșana“ suntu rugați, ca conformū decisiunei luate în ședința direcțiunei din 21 Iunie a. c. s' binevoescă a trimite de fiecare acțiā a sa câte 1 fl. 20 cr. pentru acoperirea speselorū cu tipārirea acțiilorū și în competița de timbru, porto-postalū etc. cu atātū mai vērtoșū că cu ocașiunea subscrierei acțiilorū nu s' au computatū spese de fondare. Deșiu, în 6 Augustu 1891. Direcțiunea.

Nr 10251—1891 639,1

PUBLICAȚIUNE referitoare la mēsurarea dārei pentru cāni pe anulū 1892.

Consignațiunea conscrierei cānilorū statorită pe temeiulū ședulelorū de însiuare a cānilorū, din partea posesorilorū de cāni și carea conține totdeodată și quotele de dare ce au de a se plăti pentru anulū 1892,—pānă la 31 Augustu 1892 se află conformū §-lui 3 alu statutulu pentru ținerea cānilorū în decursulū a 3 zile i. e. dela 10 pānă la 12 Augustu a. c. la oficiulū orășenescū de dare spre examinare din partea fie-cārui.

În decursulū acestui terminū 'i stă fiecārui posesorū de cāne, care se simte îngreunatū cu darea, în dreptū de ași așterne reclamațiunea subscrisului magistratū orășenescū.

Pe temeiulū acestōru reclamațiuni justū motivate se va rectifica imediatū conspectulū pentru conscrierea și mēsurarea dārei de cāni.

Fia-care esemplarū alu statutulu dārei de cāni se pōte căpāta dela oficiulū orășenescū de dare pe lângă solvirea prețulu de cāte 10 cr.

Brașovū, 1 Augustu 1891. Magistratulu orășenescū.

Nr. 10148—1891 638,1

PUBLICAȚIUNE.

Lunū în 24 Augustu a. c. înainte de prānđu la 11 ore se va ținē în oficiulū orășenescū de dare, pertractarea de oferte scripturistice pentru inchirierea casei orășenescū din strada Spitalulu Nr 69 pe risiculū rāmasulu chiriāsei de pān'acuma și anume pe duratā din 29 Septemvrie 1891 pānă la 29 Septemvrie 1894.

Se provōcă decu reflectanți de ași așterne pānă la amintita ți, 11 ore înainte de prānđu la oficiulū orășenescū de dare, ofertele scripturistice sigilate, provēdute cu timbrulū de 50 cr. și cu unū vadiu de 10% din chiria anuală oferită.

Ofertulū are de a conținē în litere și cifre chiria anuală oferită, totdeodată și declarațiunea oferentulu cumcă 'i suntū cunosute condițiunile contractuale și de oferte și că se supune lorū.

Aceste condițiuni se potū în decursulū ōrelorū oficiōse examina din partea fiecārui la oficiulū orășenescū economicū.

Brașovū, în 1 Augustu 1891. Magistratulu orășenescū.

DE VĖNDARE.

În strada Cimiteriilorū din Brașovū, Nr. 10 nou (1448 vechiu), în apropiarea Gimnasiulu romānū din Grōveri și forțe aprōpe de piēțā,

se află de vëndare o casă provēdută cu pivniță, în care se află fântānă cu apă forțe bună de beutū.

Doritorii de a cumpēra ecestă casă au a se adresa la proprietara casii la adresa arātātă mai susū.



Verfälschte schwarze Seide.

Man verbrenne ein Mästerchen des Stoffes von dem man kaufen will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echte, rein gefärbte Seide kränfelt sofort zusammen, verläßt bald und hinterläßt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe.— Verfälschte Seide (die leicht spedig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die „Schußfäden“ weiter (wenn sehr mit Farbstoff erschwert), und hinterläßt eine dunkelbraune Asche, die sich im Gegensatz zur echten Seide nicht kränfelt, sondern krümmt. Gedrückt man die Asche der echten Seide, so zerfällt sie, die der verfälschten nicht. Das Seidenfabrik-Depôt von G. Henneberg (K. u. K. Hofliefer.), Zürich versendet gern Muster von seinen echten Seidenstoffen Jederman un, und liefert einzelne Roben und ganze Stücke porto- und zollfrei in's Haus.

ANUNCIU

pentru instrucțiune de dansu.

Subsemnatul aducu la cunoscinta onor. publicu, ca voi deschide

ȘCOLA MEA DE DANS

la 15 Augustu n. c.

Durata cursului este de 3 luni. Honoraru 12 fl. Inscrerile se facu in fie-care si in localul școlei de dansu Strada Castelului 46.

Dau de mai multa vreme instrucțiune in dansu cu succesu bunu si acum tinu in Budapesta in compania cu maestru de baletu dela opera ungaru renumitul institutu de dansu. Dau instrucțiune in societatea cea mai inalta si in mai multe școle de fete. Sunt in pozițiune ca se instruezu cu celu mai bunu rezultatu si anume in metoda francesu de dansu.

Cu stimu Franz Fiedler, maestru de dansu.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de administratoru la baile de aburu si de vanu din Groveri, suburbulu Scheiu in Brasovu, se escrie concursu cu terminu pana la 9 Augustu 1891 st. v.

Suplicile au se se adreseze catre subsemnata Eforia școlaru, de unde se pote lua informațiune despre beneficiile si indatoririle legate de acestu postu.

Brasovu, 25 Iulie 1891 st. v.

Eforia școloru centrale romane ort. res.

Advertisement for Iosif Csik, a Portland-Cement and hydraulic lime manufacturer. It lists various medals and diplomas from cities like Vienna, Budapest, and Esseg, and describes the quality of their products.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale caii ferate de statu r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

A large, complex railway schedule table with multiple columns for different routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.) and rows for various stations. It includes departure and arrival times and fares.